

2015 年臺灣經濟發展寬銀幕影音多媒體影片中文旁白稿

一、彩繪美麗的臺灣

臺灣風景優美，世人稱為「福爾摩沙」，面積約 36,000 平方公里，與荷蘭、瑞士相當；人口為 2,300 萬人。臺灣四面環海，有四分之三是山地，天然資源稀少，原材物料多數仰賴進口；人力是臺灣最重要的資源。

60 年來，臺灣經濟平均成長率為 7.7%，近 20 年來，消費者物價上漲率平均不到 1.5%，所得分配亦相當平均，成功創造了舉世聞名的「臺灣經驗」。

2015 年臺灣對外貿易總額約 5,226 億美元，全球排名第 19 名，GDP 約 5,252 億美元，每人 GDP 超過 22,000 美元。

臺灣為全球 IT 生產大國，臺灣資訊產業在全球生產鏈中扮演舉足輕重的關鍵角色，2015 年臺商生產的(made by Taiwan)產品，包括筆記型電腦、有線電視用戶終端設備、主機板及可攜式導航裝置等多項產品之產值高居全球第一。

二、臺灣經濟發展政策與策略

美麗的臺灣，擁有多元且豐富的面貌，正以最絢麗的色彩，展現在世人眼前。臺灣的成功蛻變，除來自人民的努力外，政府能在不同發展階段採行循序漸進、前瞻正確的發展策略，亦為重要因素。

(一)戰後經濟重建時期(1946-1952)

歷經二次大戰，臺灣物價高漲，失業嚴重。當時政府建設工作推動重點，在於基礎設施與工業生產的復建，1952 年臺灣的生產已恢復到戰前水準。

(二)勞力密集輕工業進口替代時期(1953-1962)

1953 年，臺灣開始實施第一期經濟建設四年計畫，確立「以農業培養工業，以工業發展農業」的策略。政府一方面推動三七五減租、耕者有其田等土地改革政策，另一方面則積極發展勞力密集型進口替代輕工業，推動「外匯貿易改革」等政策，創造大量工作機會。

(三)勞力密集工業出口擴張時期(1963-1972)

進口替代政策發展成效雖逐步顯現，惟臺灣在幅員有限的情況下，國內市場逐漸飽和，國際市場遂成為臺灣競逐的新目標。政府為鼓勵出口，乃實施「獎勵投資條例」，以租稅減免方式，獎勵外人投資，並設置高雄、潭子、楠梓等 3 個加工出口區，擴大就業機會與促使所得分配日益平均。

(四)重化工業發展時期(1973-1979)

為加速臺灣經濟的成長，1970 年代政府推動「十大建設」，大幅擴充鐵路、機場、港口、電力等基礎設施，並興建煉鋼廠、造船廠及石化廠，發展重化工業。其間，世界能源危機爆發，十大建設與 12 項建設的賡續推動，適時發揮擴大內需、穩定經濟的雙重效益，帶領臺灣平安渡過二次國際石油暴漲的衝擊。

(五)經濟自由化與科技導向時期(1980-2010)

1.發展技術密集產業

政府積極調整產業政策與擴大研發支出，帶動臺灣產業由勞力密集工業轉型升級為技術密集、高科技產業。其中，1980 年設立的第一個科學工業園區—「新竹科學工業園區」，以及在行政院開發基金與工研院的主導下，籌設臺積電等半導體公司，為臺灣高科技產業奠定日後發展的雄厚基礎。

2.大步邁向自由化、國際化及制度化

1980 年代以來，政府亦積極推動經濟自由化、國際化、制度化政策，積極推動國內財經法規與國際接軌，強化臺灣國際競爭力。在政府、民間部門多年的努力與經營之下，2002 年 1 月，臺灣成為 WTO 的會員，在 WTO 的規範下與各國進行公平競爭與貿易往來。

在臺灣經濟發展日趨繁榮之際，如何落實經濟建設成果讓全民共享，成為政府施政的重要目標，1995 年 3 月臺灣開辦全民健康保險制度；1999 年 1 月實施失業保險給付；2008 及 2009 年分別開辦國民年金保險與勞保年金，逐步完善社會安全網絡。

(六)創新驅動發展時期(2011-)

根據世界經濟論壇(WEF)研究，臺灣已於 2011 年邁入「創新驅動」階段。為打造臺灣成為繁榮、公義、永續的創意島，政府持續推動經濟、社會與環境等面向的改革工作。

在經濟方面，為優化臺灣的數位經濟發展環境，政府一方面加速建構完善的數位基礎建設，另一方面則積極推動虛擬世界發展的法規調適，針對勞動、教育、醫療照護等法規進行全面檢討與翻新，以強化數位經濟的成長潛能。

同時，鼓勵創新創業，激勵年輕人投入創業，並積極推動育才、留才及攬才策略，培育及延攬產業所需國內外優質人力，以厚植人力資本。

在國際連結方面，面對全球化及區域整合的國際趨勢，臺灣積極尋求與主要貿易夥伴簽署經濟合作協定(ECA)，並推動兩岸經貿交流。

2010 年，與中國大陸簽署「兩岸經濟合作架構協議(ECFA)」；2013 年

，分別與紐西蘭及新加坡簽署「臺紐經濟合作協定(ANZTEC)」及「臺星經濟夥伴協定(ASTEP)」。

在社會方面，為因應人口快速老化之衝擊，政府持續推動年金制度改革，同時積極規劃長期照顧制度；

2015年5月長期照顧服務法完成立法，更標誌著我國長照發展邁向新紀元。

在環境方面，2007年1月，連接臺灣南北的高速鐵路正式營運，臺灣邁入「一日生活圈」的新時代。生活品質提升的同時，臺灣也不忘善盡地球村成員職責，全力開展「國家綠能低碳總行動方案」及落實「溫室氣體減量及管理法」，期望全國溫室氣體排放量，能於2050年降為2005年的50%以下。

在政府效能方面，政府提供新世代電子化政府服務，依據世界經濟論壇(WEF)2016年資訊科技評比報告，臺灣在139個國家中排名第19，資料開放評比榮獲全球第1，電子化政府發展已具成果。

2016年5月20日，蔡英文總統就職，開啟臺灣政治第三次政黨輪替。為加速經濟創新，並兼顧社會公義與環境永續，蔡總統宣示未來4年臺灣將打造以「創新、就業、分配」為核心的經濟發展新模式，推動下一代基礎建設，建設臺灣成為數位國家、智慧島嶼，激發人民的創新與創業，增加政府治理效能，進而促進就業與薪資成長，讓經濟果實為全民所共享。

在經濟創新方面，政府將推動五大創新研發計畫，包括：以臺南沙崙為中心的「綠能研發中心」；坐落桃園、以物聯網及智慧產品產業為核心項目的「亞洲矽谷計畫」；以精密機械產業之都的臺中為中心為基地，融合臺灣資通訊業及資訊產業能量的「智慧精密機械聚落」；從中研院所在的南港園區、到竹北生醫園區延伸至臺南科學園區，形成線狀聚落的「生技產業聚落」；以臺北的資安、臺中的航太及高雄的船艦為中心的「國防產業聚落」。

在社會公義方面，政府將透過安心住宅、食品安全、社區照顧、年金永續、治安維護等五大社會安定計畫，建構足以因應全球化的社會安全網。

在加速經貿結盟方面，臺灣將進行自由化落差盤點與改進，強化經貿法規與國際接軌，全力推動經濟自由化，加快加入TPP及與主要貿易夥伴簽署經濟合作協定(ECA)的腳步。

在永續國土方面，臺灣將加速改變能源使用結構，再生能源總發電量由目前的4%提升至2025年的20%，期望在2025年前實現非核家園的目

標。

三、臺灣經濟展望

臺灣為高度開放經濟體，國內經濟與國際情勢連動性高。展望 2016 年，雖然全球景氣持續低迷，但臺灣經濟成長可望由 2015 年的 0.72% 回升至 1.35%。

此外，依 IMD 發布 2016 年世界競爭力排名，臺灣在 61 個國家中排名第 14，又世界銀行於 2016 年發布之《2017 經商環境報告》(Doing Business 2017)，臺灣於 190 個經濟體中，經商便利度(Ease of Doing Business, EoDB) 全球排名亦為第 11 名，經濟基本面仍舊穩健。

四、歡迎與祝福

半個多世紀以來，臺灣在特殊的國內外政經處境下，穩健邁向富裕與民主，一路走來雖然艱辛，在全體人民的努力之下，成功創造了舉世矚目的「臺灣經驗」。其間，臺灣能由農業、工業社會，成功茁壯成今日的科技大國，政府在各發展階段，能因勢利導，循序漸進的推動適當的產業政策，並徹底落實執行，為成功的關鍵因素。現在，臺灣人民已經做好準備，迎向更美好的未來。感謝您跟我們一起細細品味臺灣的魅力，感受我們對美麗未來的期待。

誠摯的歡迎您，也祝您有一趟美好與豐碩之旅。